
 

 

 
 
 

Bremerhaven, 25.06.2025 
 

M i t t e i l u n g  N r . MIT-FS 51/2025 

zur Anfrage Nr. nach § 39 GOStVV  

des Einzelstadtverordneten 

vom 

Thema: 

FS-51/2025 

Sven Lichtenfeld 

19.06.2025 

Sprachstandfeststellung 2025 - Tisch-

vorlage 

Beratung in öffentlicher Sitzung: ja Anzahl Anlagen: 0 

 
I. Die Anfrage lautet: 
 
Die Sprachstandfeststellung in Bremerhaven, die sogenannte PRIMO- 

Sprachstandfeststellung, ist ein Test, der ein Jahr vor der Einschulung bei allen Kindern 

durchgeführt wird, um deren Sprachförderbedarf zu ermitteln. Dieser Test wird mit dem Ziel 

durchgeführt, eventuelle Sprachdefizite frühzeitig zu erkennen und gezielt Sprachförderung 

anzubieten.  

 

Ich frage den Magistrat,  

 

1. Wie ist der aktuelle Stand der Ergebnisse bei den Kindern, die im Jahr 2025 den 

Sprachstandfeststellungstest durchgeführt haben?  

 

2. Wie viele Kinder mit Migrationshintergrund haben derzeit Förderbedarf?  

 
 

II. Der Magistrat hat am 25.06.2025 beschlossen, die obige Anfrage wird wie folgt zu 
beantworten: 

 
Zu 1.: 
Die Durchführung der PRIMO-Testung erfolgt immer im Spätsommer des Vorjahres. Im Jahr 
2025 wurden daher keine Sprachstandfeststellungstests durchgeführt. Die letzte Testung er-
folgte im Zeitraum vom 28. August bis zum 11. September 2024 mit 1.228 Kindern. Gegen 
das Vortragen des aktuellen Stands individueller Ergebnisse im Rahmen der Fragestunde 
sprechen Datenschutzgründe und auch umfängliche Gründe. 
 
Zu 2.: 
Förderbedarfe sind vielfältig von Wahrnehmung und Entwicklung, über Lernen bis Sprache. 
Eine separate Erfassung wie viele Schülerinnen und Schüler Migrationshintergrund haben, 
liegt schon deswegen nicht vor, weil insbesondere „Migrationshintergrund“ bei deutschen Kin-
dern nicht erfasst werden kann und eine Erfassung auch irrelevant ist. Wer Förderbedarf hat, 
wird bestmöglich gefördert. 
 
 
 

Grantz 
Oberbürgermeister 


